

平均出糖率13.28% 达世界领先水平

# 科技支撑云蔗甜出新高度



“云蔗08-1609”丰产。供图

本报讯(记者 陈云芬) 2022/2023年榨季,云南蔗糖产业取得三项重大突破:继2020/2021年榨季创造全省甘蔗平均出糖率13.04%的历史新高后,仅时隔一年再创新高;全省首次出现6个制糖单元厂出糖率同时突破14%的极端现象;全省甘蔗平均出糖率13.28%,达世界领先水平。

食糖是关系国计民生的重要农产品。立足国内生产,实现自给,是我国蔗糖产业发展的基本国策。云南是全国第二大糖料基地,全省食糖总产量占全国的20%以上,是我国重要农产品生产基地和国家食糖供给安全的重要支撑。

云南蔗区地处低纬高原,冬春低温干旱少雨,甘蔗发芽出苗差;蔗区地形复杂,甘蔗品种退化速度快;“四病三虫”普遍发生、危害程度重;甘蔗糖分不高、出糖率低等问题,严重威胁到蔗糖产业的持续稳定发展。以国家糖料产业技术体系首席科学家张跃彬研究员为首的攻关团队,针对云南蔗区甘蔗产业发展的现状,以品种改良为突破口,加大育种技术创新,大力进行含野生血缘甘蔗优良亲本的创制,发明了集宿根性和抗病性为一体的甘蔗早期选择技术,缩短了育种时间、提高了育种效率,培育出了一批在产量、糖分和抗旱性方面皆有重大突破的甘蔗新品种。其中,“云蔗05-51”在全国最大蔗区耿马傣族佤族自治县海拔1300米至1500米旱地蔗区百亩连片平均亩产达9.2吨,打破了我国无灌溉蔗区甘蔗单产最高纪录;“云蔗08-1609”在云南临沧3月最高糖分达21.03%,成为全国最甜的甘蔗新品种,普遍亩产达10吨以上水平,2023年全国推广面积已突破100万亩,成为云南历史上推广规模最大、推广速度最快的自育甘蔗新品种。在这些优异品种的支撑下,云南成功实



本报通讯员邓军 摄

现了全省第五次甘蔗品种改良,全省甘蔗平均出糖率连续15年处于全国领先地位,其中14年居全国第一。

在配套技术上,云南以绿色轻简栽培技术为重点,大力推广应用温水脱毒健康种苗、专用复合肥与缓释肥、有机无机配方肥、药膜肥一体化、“两减一增”、低铲蔸、无人机防治及蔗梢蔗叶资源化利用等现代生产技术,在全国率先实现甘蔗绿色轻简高效综合技术在蔗区全覆盖。

通过良种和绿色轻简栽培技术推广,云南甘蔗单产一改过去60多年波动不定的状态,亩产持续提高并稳定在4.8吨以上,甘蔗产业开始了从传统农业向现代农业的转变。2022/2023年榨季,云南蔗糖产业面对干旱、霜冻天气等不利因素影响,在南方主要省区蔗糖产量大幅下降87.51万吨的情况下,云南蔗糖产量逆势上扬,增产6.97万吨。

在加工方面,云南以糖品深加工为重点,围绕“一根甘蔗吃干榨尽”不断延伸产业链,形成糖、酒、纸、饲、肥等多产品格局。近年来,随着耿马黄腐酸钾项目成功建成投产,世界排名第三、亚洲排名第一的安琪酵母生产线落地澜沧拉祜族自治县,云南成为全国首家打通整个制糖产业链的省区。云南蔗糖精深加工和副产物综合利用层次及水平的不断提升,大幅提高了云南蔗糖产业的市场竞争力。

与此同时,云南紧紧围绕国家甘蔗优势区域规划和云南蔗糖产业发展规划,加快平台建设,加强科技创新,加快人才培养成效显著。云南先后建成了国家甘蔗种质资源圃、国家甘蔗品种改良中心云南分中心、农业农村部甘蔗野外观测实验站、农业农村部内陆型甘蔗杂交育种基地、农业农村部甘蔗原(良)种繁育基地5个国家级平台,2022年国家糖料产业技术研发

中心和热带作物生物育种全国重点实验室(共建)再次落户云南。目前,云南拥有农业农村部糖料指导专家组组长1人、国家糖料产业技术体系首席科学家1人、国家糖料产业技术体系岗位科学家3人、综合试验站站长4人。

近年来,甘蔗机械化特别是收获机械化已成为产业的关键难点和卡点。为尽快解决甘蔗产业“卡脖子”的重大问题,张跃彬研究员多次带领团队骨干深入蔗区调研,针对生产上存在的缺乏以制糖企业为主体的机械化收获技术模式,以推进机械化收获为目标,牵头制定了《甘蔗分步协同机收技术规程》和《丘陵坡地甘蔗机械化收获技术规程》。下一步,体系将举全力,研究室协同作战,岗位科学家和相关试验站结合,以制糖企业为中心,从机收模式、机械化品种和宜机化栽培管理3个方面开展联合攻关,力争“十四五”末在“卡脖子”的甘蔗收获机械化上实现新的突破,以科技强力支撑云南蔗糖更甜蜜。

**建设创新型云南在行动**  
省科技厅协办

## 科技传真

### 科研人员发现多个兰科植物新种

本报讯(记者 季征) 记者从中国科学院昆明植物研究所了解到,中国西南野生生物种质资源库科研人员在对云南贡山、香格里拉、丽江和西藏墨脱进行多次野外调查中,陆续发现了6种未记载的兰科植物。

兰科是被子植物的一个大科,约有736属28000种,包括地生、附生和腐生等多种生活型。我国兰科植物有190属1600余种,横断山区和喜马拉雅地区是全球生物多样性热点地区,也是我国兰科植物的分布中心。

研究人员在相关发现的基础上,

通过查阅相关文献和模式标本,根据形态特征确认这些植物分别隶属于兰科树兰亚科的对叶兰属、凤蝶兰属、盆距兰属和柱兰属。结合叶绿体全基因组或分子片段数据,构建了这些物种与其近缘种的系统发育树,并确定它们为新物种以及各自的系统位置。

据介绍,在中国科学院、科技部和云南省相关项目的支持下,中国西南野生生物种质资源库将继续加强对云南、西藏生物多样性热点地区重要野生生物种质资源的调查与收集工作,以确保我国战略生物资源的安全和长期保存。

### 苍山综合科学考察项目取得阶段性成果

本报讯(记者 季征) 近日,云南省基础研究专项重大项目“苍山综合科学考察”中期评估会在大理白族自治州举行。项目及课题组汇报了苍山自然地理调查、植被及生态系统调查、动物多样性调查等8个课题的阶段性产出及成果。

“苍山综合科学考察”项目于2022年1月由省科技厅立项,由省林业和草原科学、中国科学院昆明植物研究所、中国科学院西双版纳热带植物园、大理大学等8家单位联合攻关,共组织4000余人次开展野外调查。截至目前10月,科考项目已基本完成野外集中调查任务,共收集气象数据21549条,采集苍山水体稳定同位素样品670个,

土壤和植物氢氧稳定同位素样品144个,明确了苍山—洱海—西洱河区域内降水、地表水、地下水对整体水体的供给贡献模式;采集高等植物标本3626号1万余份,记录高等真菌标本400号1000份,记录高等植物3909种,发现苍山新记录330种,云南新记录2种,建立了苍山植被分类系统,厘清了苍山植被类型多样性及分布特征;记录苍山大中型兽类27种、小型兽类16种、鸟类210种(新记录鸟类8种)、两栖类15种、爬行类10种、鱼类29种、甲壳动物17种、昆虫570种。

此外,科考项目还进一步挖掘苍山人文资源,探讨区域可持续发展有效途径。收集苍山历史遗迹、非物质文化遗产项目、民俗文化活动等人文资源信息数据1000余条,整理自然景观、历史文化景观、民俗文化活动场所等游憩资源84处,调查自然观察线路17条、生态文明示范村筛选目标13个,筛选确定了部分苍山核心人文资源。

项目组相关负责人介绍,开展苍山综合科学考察,全面弄清苍山自然资源、植被、植物、动物、土地利用状况、人文及它们的动态变化关系,是充分发挥苍山生态屏障作用的前提和基础。综合科学考察成果可为当地制定生物多样性保护策略,开展植被恢复、生态修复等提供理论和技术支撑,对于实现苍山洱海一体化管理具有重要意义。

## 省科技发展研究院智库枢纽作用凸显

本报讯(记者 张雪飞) 近日,经科技部批准,云南省科学技术发展研究院正式成为《科技中国》编委单位,标志着云南省科学技术智库建设走在全国第一梯队,体现了科技部充分重视并积极支持西部科技智库建设。

《科技中国》是由科技部主管、中国科学技术发展战略研究院主办的顶级智库刊物。秉承传播科技、服务科研、支撑决策的办刊方向,有效对接科技决策相关部门,全面融入决策、全面服务决策,努力成为为中国科技进步和创新创业创造鼓与呼的核心载体、展示科技智库成果的全媒体服务平台。《科技中国》编委单位主要是由全国部分省科技管理部门智库部门担任,担负着全面审核科技建言献策的文稿、参与国家重大科技活动咨询、为国家层面科技高质量发展建言献策的职能,编委主要聘请全球一流科技政策研究大家担任,目前已经形成了院士、企业家、学者相结合的编委队伍。

近年来,云南省科学技术研究院提出强化内涵、提高队伍素质、全面提升效能的总体发展思路,多措并举,充分重视支撑并引领云南省科技高质量发展。针对云南科技发展现状,先后出台科技支撑云南高质量发展的政策2个,为科技人才减少束缚的政策3个,释放云南科技创新活力,强化了云南省现有平台、项目、人才提质增效的新格局。利用云南区位优势,与西部省市和澜湄流域主要国家开展科技赋能农业、生物医药产业等多领域合作,充分担负起国家西南重要科技智库的枢纽作用,破解科技引领科技成果转移转化、科技人文交流的难题,强化构建科技创新新格局。借鉴新西兰、美国等国家农业、数字产业发展经验,为云南省内企业提供有效破解思路,积极助力云南农垦集团、云南浪派科技有限公司等企业实现科技创新支撑产业弯道超车,为云南省大力发展资源经济、口岸经济、园区经济提供科技赋能方案达到100多条,为国家构建科技战略大循环提供借鉴经验20多条。

### 中国国际大学生创新大赛落幕 我省6所高校14个项目创佳绩

本报讯(记者 陈怡希) 近日,中国国际大学生创新大赛(2023)在天津落下帷幕。来自151个国家和地区的5296所学校、421万个项目、1709万人次报名参赛,1260个优秀项目脱颖而出,参加决赛阶段的现场比赛。我省6所学校14个项目进入总决赛,共获得国家级金奖7项。

自今年6月大赛启动以来,全省82所学校积极参加,报名项目达4.64万项,参与学生达24.48万人次,实现了创新教育在高等教育、职业教育、基础教育和留学生教育层面的全覆盖。经过校级初赛、省级复赛、省级决赛、总决赛网评,共有6所学校14个项目进入总决赛现场赛。最终,昆明理工大学“高温相变蓄热技术的引领者”“诺灵基因——全球领先的杜氏肌营养不良症(DMD)基因治疗方案开创者”“返普·硅·真——打造光伏产业链内循环”3个项目获得高教主赛道金奖,云南大学“兴·花怒放——以多肉产品研发模式助力乡村振兴”“乡音——让艺术成为改善乡村的新引擎”2个项目获得高教赛道金奖,云南经济管理学院“福戈咖啡——国内定制化精品咖啡的引领者”“承璞文创——引领玉雕文创产业新风向”2个项目获得职教赛道金奖,全省共获得国家级金奖7项。今年,云南省参赛人次、项目数、获国家级奖项数,均创历史新高。

近年来,我省始终坚持以一流本科教育为核心,以创新大赛为抓手,不断深化以赛促教、以赛促学、以赛促创的长效机制,充分发挥大赛引导作用,深化产教融合协同育人,积极营造教师投身教学、潜心育人,学生善于创新、勤于实践的良好教育生态,不断提升学生创新实践能力和人才自主培养质量。



大赛闭幕式现场。供图

## 卫生视点

### 国内专家聚昆共促出生缺陷精准预防

本报讯(记者 陈怡希) 近日,由中国优生科学协会主办、中国优生科学协会出生缺陷预防专业委员会和云南省第一人民医院承办的中国优生科学协会出生缺陷预防学术交流会暨医学遗传科住培医师教学教研研讨会在昆明举行。

此次会议邀请了中国工程院院士王士平等国内医学遗传学领域的21名知名专家,围绕“出生缺陷精准预防”的主题,交流出生缺陷预防领域的最新研究成果和技术规范,结合国内外最新动态开展了学术讨论,探讨学科发展趋势。会议期间还同时召开医学遗传科住培医师教学教研研讨会和中国优生科学协会出生缺陷预防专业委员会换届大会。通过会议举办,为从事出生缺陷防控工作的医护人员搭建了医学遗传学

理论与临床技能交流的新平台,对专业领域相关人才的培养,具有重要的促进作用。

出生缺陷不仅难以治疗,还会带来沉重的经济负担,严重影响人口健康素质。地中海贫血作为重大出生缺陷疾病,是一种持续终生的慢性溶血性贫血病,主要流行于我国南方、东南亚等热带和亚热带地区。云南省第一人民医院应用国际领先的地贫基因二代测序技术进行地贫筛查,对2.8万多个家庭进行地贫基因筛查,发现564个高风险家庭,经产前诊断,120个重型地贫胎儿终止妊娠,避免给家庭和社会带来沉重的经济和精神负担。通过地贫新技术的研发,地贫防控新策略的实施,在防控对象中实现了重型地贫零出生的目标。

### 国内外肾脏病医学专家共议学科发展

本报讯(记者 陈鑫龙) 12月15日,云南省医院协会肾脏病医学专业委员会暨亚太医学生物免疫学会肾脏病学分会2023年学术年会在昆明举行,全省200余名基层医院肾脏病科主任、业务骨干参会。

我国慢性肾脏病患病率为10.8%,截至2022年底,全国血液净化病例信息登记系统登记有近100万例透析患者。近年来,云南省采取措施推动肾脏病发展,在医疗技术、科研、公共卫生等方面取得显著成效。

当天,来自国内外肾脏病领域的20名专家就肾脏分子靶向治

疗研究进展、血管通路介入治疗、遗传多态性对糖尿病肾病代谢的影响等进行了20场学术讲座和学术交流,为云南省基层医院肾内科主任、业务骨干带来更多新理论、新知识、新技术、新方法,促使他们在各自的工作和研究领域获得新思路、取得新进展。

会议期间,云南省医院协会举行肾脏病医学专业委员会第三届换届选举大会,选举昆明市第一附属医院肾内科主任袁红伶为主任委员。会议由云南省医院协会主办,昆明医科大学第一附属医院承办,亚太医学生物免疫学会协办。

### 第九二〇医院到西藏岗巴开展医疗帮扶



医疗帮扶队医生为当地藏族儿童看病。供图

本报讯(记者 陈鑫龙) 中国人民解放军军医保障部队第九二〇医院第三批帮扶医疗队近日来到西藏岗巴县中心医院,开展为期半年的医疗帮扶。截至目前,医疗队已救治500多位当地群众。

医疗帮扶队向当地教育局、各中小学、幼儿园进行疫情防控的科普宣传,主动筛查岗巴县结核发病情况,并与岗巴县中心医院联合对全县6000余名居民进行肺结核病流行病学调查统计,实现感染人群和患者早发现、早预防、早诊断、早治疗,为当

### 保山市人民医院构建人才制度体系

本报讯(记者 张雪飞) 近日,保山市人民医院组队参加了昆明医科大学举办的双选会。这是一个月来该院开展的第五场人才招引活动,共计招引卫生专业技术人才38名,其中硕士研究生32名。

宣介现场,保山市人民医院有关负责人详细介绍了医院学科发展、科研平台、人才待遇、文化建设等方面的情况,对同学们关心的问题一一解答。该院科研中心负责人与同学们分享了自身求学及工作历程,动员保山

学子为家乡医疗卫生事业发展贡献力量。

近年来,保山市人民医院人才招引工作作出新招、见实效。2023年,该院通过招聘、公开遴选等方式招引人才150人,柔性引进博士2人;通过人才培养计划、创新职称评聘、深化薪酬制度改革、评选推优树典型等方式,优化人才使用、深化人才培养,全面构建引、育、用、留人才制度体系,进一步夯实医院高质量发展的智力引擎。

### 2023年中欧屈光性白内障手术白皮书在昆发布

本报讯(记者 陈鑫龙) 12月19日,云南艾维眼科旗下昆明、玉溪、芒市、昭通、文山、保山、临沧等8家医院联合参与发布《2023年中、欧屈光性白内障手术白皮书》,深度剖析全球白内障手术现状以及我国与欧洲在白内障治疗、诊疗方面的差距,为提升白内障手术质量提供了借鉴与思路,有望让更多患者享受先进技术带来的优质视觉。

《白皮书》由国内权威的白内障

学组、中南大学爱尔眼科学院、东北大学、欧洲巴伐利亚眼科联合人民日报健康客户端研究发布,样本选取自2022年全年,范围涉及中国、意大利、西班牙、德国、奥地利5国142家眼科医疗机构,样本规模5万余眼。

《白皮书》显示,飞秒激光白内障手术是不少国内外患者的共同选择。其中,国人选择飞秒屈光性白内障手术的患者占比20%,在屈光性白内障患者中,每5人就有1人选择飞秒激光白内障手术技术。